Medryckande om brevbäraren som försvann

Dan Fränkel: Brevbärarens sista möte (Vulkan)

Bosse Jansson hette en 27-årig brevbärare som är spårlöst försvunnen sedan 1976. Baserat på denna verkliga händelse har Dan Fränkel skrivit en spännande spionroman som utspelar sig i Stockholm, Östberlin och Albanien.

Brevbäraren heter i boken Robert Hansson. Han är precis som förlagan maoist, medlem i SKP och förgrundsfigur inom Svensk-albanska föreningen. Dennes öde har under årens lopp diskuterats i radioprogram, tidningsartiklar, webbfora och även i romanform. Inte heller Dan Fränkel gör anspråk på att presentera sanningen om det märkliga försvinnandet. Det här är min fantasi, skriver han i efterordet.

I stället har Fränkel skapat en egen huvudperson. En ung vänlig man med beröringsskräck och social fobi. En språkbegåvad enstöring som räknar trappsteg och kan världens alla huvudstäder och aldrig glömmer ett telefonnummer. Det är ett ömsint porträtt som tecknas med psykologisk pregnans.

Robert blir ett tacksamt villebråd för både östtysk och amerikansk säkerhetstjänst i kalla krigets Europa. Hans allt intimare relation med en kvinnlig Stasiofficer, som värvar honom till kurir, är romanens centrala känslospår.

Visst använder Fränkel spionthrillerns klassiska ingredienser, även så en och annan kliché. Men hans berättelse lever av egen kraft. Den är välskriven, lättläst och trovärdig. Spänningen stiger för varje sida. 

Romanen är också en uppgörelse med den tidens idealiserande av socialistiska framsteg i ett självständigt litet land bakom järnridån. ”Vi behöver Albanien för att hålla drömmen om en bättre värld vid liv”, är något av en nyckelreplik.

Jag vill varmt rekommendera boken, inte bara till pensionerade proggare och 70-talsrevolutionärer utan till var och en med intresse för historia och olösta kriminalgåtor. 
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