Sorgligt och roligt om Pariskommunen

Jan Myrdal: När gatan tog mediemakt (Celanders förlag)
Under Pariskommunens nio månader långa historia av demokrati, frihet och folkligt motstånd trycktes mellan fyra och fem tusen grafiska flygblad som spreds på gator och torg. Det här praktverket innehåller ett urval av de cirka 400 flygblad som Jan Myrdal och Gun Kessle återfunnit i franska bokstånd och antikvariat.
Myrdal/Kessles samling har donerats till Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek i Botkyrka. Bilderna som ingår i boken har under 2016 även visats på utställningar, bl a vid Litografiska museet i Huddinge.
Flygbladen har tillverkats i en satirisk tradition av karikatyrer och nidbilder av maktens män, t ex Napoleon III som startade krig mot Preussen men besegrades och tillfångatogs av Bismarck och kaiser Wilhelm. Bilderna är ritade på kalksten eller överföringspapper och sedan tryckta i ark efter ark i handvevade pressar. Tryckta i svartvitt har de sedan handkolorerats med akvarellfärg.
Jan Myrdal, en av bokens författare, bemöter kritiken att dessa litografier ibland betraktas som bristfälliga, rentav okonstnärliga: ”bilders konstnärliga kvalitet och budskap behöver inte sammanfalla. Det är sällan fallet”. Han menar att man måste se publiken för att begripa bildens innebörd. Flygbladen vände sig direkt till Pariskommunens invånare, till arbetarklass och småborgare, inte aristokratin som flytt staden för att med sin militär krossa det revolutionära och socialistiska experimentet.
Varje flygblad i boken har en kommenterande text utan vilken bildernas satiriska budskap ofta skulle vara svåra att förstå.
Pariskommunens bakgrund och korta historia förklaras pedagogiskt i ett par kapitel.
När gatan tog mediemakt är en både sorglig och rolig läsning. Sorglig därför att kommunarderna så brutalt slaktades. Rolig för att deras politiska kraft och glädje fortfarande syns i bilderna.
Ur nederlagets spillror skrev Eugène Pottier sin hyllningsdikt till de besegrade; den sång som sedan dess varit arbetarrörelsens internationella klassiker: Upp till kamp…
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