Själslig omprövning i jaktmarken
Kerstin Ekman: Löpa varg (Albert Bonniers förlag))
Möte med varg kan sätta skräck i en människa. Det kan också få hen att ifrågasätta sitt tidigare liv. Om det senare handlar Kerstin Ekmans tänkvärda roman.

Ulf är en pensionerad jägmästare och före detta handläggare på skogsstyrelsen i Bollnäs. Mötet med en högrest varghanne på en myr i Hälsingland vänder upp och ner på tillvaron för den inbitne jägaren och hans hustru.

Han kommer på kant med jaktlaget, där vissa individer inte drar sig för att bortom lagen hetsa gråben till döds. Hjärtinfarkt tvingar honom att ställa undan bössan. Med passiviteten kommer tankar om det förflutna, bildar en väv av självrannsakan. Hur svensk skog fått vanskötas till kalhyggen och monokulturer - till nackdel för miljö och artrikedom.

Hans moral och rättskänsla retar upp en granne vars får dödas av varg på grund av bristfälligt stängsel. Och när sotiga benrester av en tjuvskjuten varg hittas på hans egen mark, gör han sig till privatdeckare i sökandet efter de skyldiga.

Kerstin Ekman visar hur komplicerad verkligheten är. Att sådant som kläs i termer av svart och vitt kan innehålla väsentliga gråzoner. Handlingar kan om inte ursäktas så göras begripliga i de sociala sammanhang vi tilldelas.

På en delvis dialektal prosa skildrar hon naturens befriande lockelser lika ömsint som två åldrande livspartners relation långt från stadens bekvämligheter.
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