Angeläget reportage om Ukrainas lidande
Viktoria Amelina: Se kvinnorna se kriget (Ersatz)
Den ukrainska författaren och krigsbrottsutredaren Viktoria Amelina dödades av en rysk missil i juli 2023. Manuset till hennes oavslutade rapport om civila offer har getts ut i bokform. Läs den!
Med en bakgrund som romanförfattare och mamma till en tioårig son beslöt Viktoria Amelina efter Putins storskaliga invasion av hennes hemland i februari 2022 att bli reporter. Att med pennan i hand söka upp vittnen till ryska övergrepp på människor och museer och bibliotek.
Hennes fokus blev kvinnor som bokens titel tydligt anger. Hon intervjuade företrädare för volontärorganisationer som Truth Hounds, vilka samlar bevis för ockupanternas illdåd. Hon utbildade sig till krigsbrottsutredare i syfte att dokumentera tortyr av fångar, försvinnanden och mord. Även stölder av konst och andra kulturskatter.
Boken hon jobbade med kunde ges ut postumt sedan kolleger och vänner bildat en redaktionsgrupp, som gick igenom Amelinas inspelningar och anteckningar från alla hennes fältresor till områden som befriats av Ukrainas väpnade styrkor.
Rapporterna från hennes möten med Ukrainas kvinnor är dels sakligt redovisade, ibland i form av tabeller och ifyllda blanketter, dels vävda i en litterär språkdräkt som underlättar läsningen. Hon sätter också in Ukrainas lidande i ett historiskt sammanhang, från 1700-talets ryska krig mot Krimtatarerna till Stalins utrensningar av intellektuella och påtvingad hungersnöd mot hela befolkningen.
Ett särskilt intressant kapitel återger ett offentligt samtal som Viktoria Amelina hade med den brittiske människorättsadvokaten Philippe Sands. 
De diskuterar juridiska begrepp som två ukrainska åklagare från Lviv myntade i samband med Nürnbergrättegångarna mot nazistiska ledare 1946. Begreppen var krigsbrott, brott mot mänskligheten och folkmord. Samtalet visar hur svårt det är att i internationell domstol ställa krigsförbrytare till svars och ge offren rättvisa.
Sanning och rättvisa var Viktoria Amelinas ledord i det skrivna ordets kamp mot angriparna och ockupanterna.
Hennes tragiska öde växer till en symbol för det ukrainska folkets frihetskamp.
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