Mästerverk om folkkäre Vilhelm Moberg
Jens Liljestrand: Mannen i skogen (Albert Bonniers förlag)
Det är bara att buga sig i respekt för Jens Liljestrands heltäckande biografi över författaren och tvärviggen Vilhelm Moberg (1898-1973). Efter att ha vistats i det busiga nationalhelgonets närhet under en tidsrymd av 700 sidor har jag andats in Mobergs temperament och själsliga plågor och lyssnat till knattret från hans skrivmaskin. 
Biografin är i sig en prestation i paritet med Mobergs hyllade Utvandrarserie. Liljestrands fascination över legendarens litterära produktion och opinionsbildande gärning står inte heller i vägen för befogad kritik.
Ville i Momåla, en av många journalistiska pseudonymer, framstår som något av en rikskverulant.  En sanningssägare och diva i samma person. En överkänslig debattör som aldrig glömde en oförrätt. Härjad av sömnlöshet, stress och kroppsliga åkommor sökte han ständigt ny bekräftelse hos kritiker, vänner och allmänhet. Böckernas enorma upplagor stillade bara tillfälligt hans oro.
Liljestrand liknar med stöd i ”Din stund på jorden” författaren vid en småländsk enbuske, rivig och taggig och rakryggad. Få samtida intellektuella kunde mäta sig med Moberg i dennes attacker mot politiska och ekonomiska makthavare, byråkrati, hyckleri, monarki, statskyrka och militarism. Andra världskriget gjorde honom till såväl antinazist som agitator mot Sovjet.
Svenska Akademien var ytterligare ett hatobjekt. Liksom universitetens fjäskande utdelning av hedersdoktorat till författare.
Jens Liljestrands prosa präglas av en berättarglädje som även var den porträtterades livsluft. Boken väcker mitt intresse för att läsa några titlar jag aldrig hört talas om. Tack vare våra folkbibliotek är Mobergs romaner, dramatik, noveller och stridsskrifter lätt åtkomliga.
75 år gammal sökte Vilhelm Moberg ”i sjön sömnen utan slut” (hans egna ord). Med hans vaggande kropp i vassruggen på näthinnan saknar jag en personlighet av hans kaliber i dagens Sverige.
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